Geometria analitica

I3 3. Un enfoque distinto: la ecuacion [ag. 1 dod ]

. de la recta c.on vectores
Soluciones

Una recta queda determinada por dos puntos. A partir de ellos, como ya sabemos, se obtiene la pendiente,

J1 7)o :
— 4 . oy = Blxy,
M= —xy VN ellos, la ecuacién de la recta: y =y, + m(x — x,) (e 1)
= . .,
El vector AB que une los dos puntos se llama vector direccién de la recta. Alxo, y0)

Por ejemplo, la recta 7 que pasa por A(3,7) y B(8,-3) tiene como vector direccién a AE(S, —10) o cual-
quier otro vector paralelo a él, como el (1, -2).

—3-7 _-10 _

8-3 5 -2

La pendiente de esta recta es: 7 =

Su ecuacidn es: y=7 —2(x—3), esdecir, y=-2x+ 13

A357)

AB(5, 110)

=2
( ) B(8,-3)

~
Vector direccién de una recta es cualquier vector paralelo a ella. Si 4 y B son puntos de la recta, AB esun
vector direccién de ella.

.
Si d(a, b) es un vector direccién de 7, su pendiente es: 7 = g

Ahora te mostramos tres ejemplos:

EJempLO 1
Hallar la ecuacion de la recta que pasa por A(=2, 3) y B(6, 7).

Un vector direccién es A§(8, 4). Otro vector direccidén: d 2,1)

Pendiente: m = % Ecuacién: y=3 + %(x +2) = y= %x +4
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I3 3. Un enfoque distinto: la ecuacion [ag. 2o 4]

. de la recta c.on vectores
Soluciones

EJEmMPLO 2

Hallar la ecuacion de la recta que pasa por (5, —3) y tiene por vector direccién A(3, 2).

Su pendiente es: m = 2 Su ecuacién es: y=-3 + %(x— 5)

3
EJEmpPLO 3

Hallar las rectas paralelas a r: 2x + 5y — 4 = 0 que pasan por (0, 0) y (4, =3).

Puesto que la rectas que nos piden son paralelas a 7 (tienen su misma pendiente), empezamos hallando la pendien-
te de 7. Recordemos que la pendiente de una recta es el coeficiente de la x cuando se despeja la y:

2x+5y-4=0 %)/=—%X+% Pendiente: m:—%
5,: pasa por (0, 0) y su pendiente es —% - y= —%x

5,: pasa por (4, —3) y su pendiente es —% — y=-3- %(x —4)

\ ACTIVIDADES }

1 Halla la ecuacién de la recta que pasa por:

12 _ 8 .50
Y=Y YT

2 Halla la ecuacién de la recta que pasa por (7, —5) y tiene por vector direccién (7, —4).

y=—£x—]
7

3 Halla la recta paralelaa 5x— 6y + 14 = 0 que pasa por (0, -3).

5
=-3+ —x
4 6

4 Halla la recta paralelaa 5y—10 =0 que pasa por (2, 4).
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I3 3. Un enfoque distinto: la ecuacion [ag 3 ded]

de la recta con vectores
Soluciones

Los vectores v{(5,2) y v,(-2,5) son perpendiculares. Se justifica observando que los dos tridngulos sombreados
son iguales y, por tanto, o + 3 =90".

En general:

Los vectores de coordenadas (a4, ) y (=6, a) son perpendiculares

.
Un vector direccién de una recta 7, es d = (a, b).

.
Si 7, es perpendiculara 7, un vector direccién de 7, es d, = (-5, a).

. . —a
Las pendientes de 7, y 7, son, respectivamente, 7, = % y my=—-.

b

El producto de sus pendientes es —1: 2, - m, = % 2o

b

Las pendientes, 72, y m,, de dos rectas perpendiculares se relacionan asi:

my - m,=—1 o, lo que es lo mismo, m, = —m—l

Por ejemplo:

EJempLO 1
Hallar la ecuacion de la recta r que pasa por A(4, 7) y es perpendicular al vector v(3, —5).

- N . ., .
El vector d(5, 3) es perpendicular a v vy, por tanto, es un vector direccién de 7. La pendiente de » es m =

3
5

Su ecuacién es y=7+%(x—4) — y=ix+§

5 5
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EJempPLO 2
Obtener varios vectores perpendiculares a v(2, 3).

(=3, 2) es perpendicular a v. También lo son (3, —2), (-6, 4), (6, —4)...

EJEmpPLO 3

Dar la ecuacion de la recta 1, perpendicular a s: 5x— 3y + 15 = 0, que pasa por (-7, 2).

; R SV 5] -2
Pendiente de s5: y = 3X+ 3 o M= 3

i R S
Pendiente de 7: m, = m =75
Ecuacién de 7: y=2—%(x+7) N }/:—%x—%

| ACTIVIDADES |

5 Da tres vectores perpendiculares a (-6, 1).

| (1,6),(2,.12)y(3,18) |

6 Halla la ecuacién de la recta que pasa por P(2, -5) y es perpendicular al vector v(5, 7).
5 25

=X - —

7 7

7 larecta r pasapor (3,0) ylarecta s, por (=5, 3). Ambas son perpendiculares a 4x + 2y —7 = 0. Halla sus ecua-

clones.

) 1 3
Ecuaciénde 7: | ¥y = —x—- —
2 2

Ecuaciénde s: | y = —x + —






